

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en caso de los comisionados o directamente a las librerías y tiendas de periodicos administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez, Tánger; Obra Piz. 11. Habrá más información en el periódico.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del dia 4 tomamos las siguientes noticias:

—Del catálogo fornido por la comisión central española en París, resulta que España, sin contar los envíos de Ultramar y los de algunas provincias, estará representada en la exposición por diez grupos de objetos, distribuidos de la manera siguiente:

Grupo primero.—Obras de arte, 54; esposos, 10.

Idem segundo.—Material y aplicaciones de las artes liberales, 80.

Idem tercero.—Muebles y otros objetos para habitaciones, 50.

Idem cuarto.—Vestidos (inclusos los tejidos y otros objetos para uso de las personas), 163.

Idem quinto.—Productos (brutos y trabajados) de las industrias extractivas, 592.

Idem sexto.—Instrumentos y procedimientos de las artes usuales, 111.

Idem séptimo.—Alimentos (frescos ó en conserva) en diversos grados de preparación, 1,083.

Idem octavo.—Prodnetos vivos y establecimientos de agricultura....

Idem noveno.—Id. id. y modelos de establecimientos de horticultura, 10.

Idem décimo.—Objetos con el fin de mejorar la condición física y moral de la población, 163.

Recompensas especiales é historia del trabajo, 14.

Total, 2,322.

—La cantidad que ha correspondido á la Biblioteca nacional en el año último para material y compra de libros asciende á 11,666 escudos,

que se han invertido en esta forma: Compra de li-

bros, manuscritos y encuadernaciones 8,891;

medallas y premios 1,439; gastos 600; obras 88; y

periodicos, 3,266. Son bastantes mas que los ser-

vicios en el año anterior, 1865.

—La comisión general española para la exposi-

ción Universal de París de 1867 ha dirigido una

circular á los gobernadores de las provincias, ma-

nifestándoles que desan desde luego las reseñas

mensuales que publicaba en la Gaceta, porque en el

derecho de propiedad, 322 piezas de música, 8

cuadros sinópticos, un plano, 6 litografías y 3 fo-

tograffas; por compra han ingresado 794 tomos

impresos, la mayor parte obras extranjeras de

ciencias, artes y bellas letras; los manuscritos no

han sido muchos; pero los hay entre ellos muy

apreciables.

—Hoy sale para Lisboa el Sr. D. José Barzana-

llana, comisario régio de impuestos indirectos, y

á quien el gobierno de S. M. ha autorizado para

sustituir en breve por la que se ha de instalar en

Pais.

En su consecuencia los gobernadores de las pro-

vincias no consignarán á este corte sino los obje-

tos que ya estén en camino, porque los nuevos no

llegarian á tiempo hábil, y ademas la habilitación

de las aduagias francesas para la introducción de

las mercancías que se han de enviar.

—Pero en este instante del año todo habla al

alma y á la imaginación! Las flores tienen perfu-

mes mas gratos, los pájaros cantos mas dulces, el

cielo resplandece y el sol ilumina con mayor ma-

jedad el cuadro espléndente de la naturaleza que

tonando un himno de amor. El ribazo en que uno

se siente, el árbol en que se apoya, las últimas

margaritas que buella la planta y el viento que

nos acaricia, todo parece repetir á nuestro oido

con acento insinuante: ¡amor!

Hé aquí por qué paseándose por el bosquecillo

que daba frente á la casa de su padre, Luciana

tuvo como la vispera al acostarse otra revelación

de amor.

No habrá uno de nuestros lectores que si en la

primera edad ha leido á Robinson no haya dese-

do al punto una humilde cabaña.

Las piedras que se encuentran en el jardín de

su propia casa, los baces de paja que se logran

extraer del granero, el pozo cercano que ofrece el

agua para agrupar la tierra, y tres ó cuatro ma-

deros viejos estraidos de algún desvan, hé aquí los

útiles con los que construyen todas esas deliciosas

cabañas los pequeños Robinsons que se llaman

ninos.

Pues bien, toda jóven en su primera edad con-

struye en su corazón una cabaña semejante, y en

esa pequeña cabaña mira el suauicio de su

amor.

Luciana no era una cabaña ideal lo que soñaba:

— 139 —

las obras termina el 6 de marzo. Los gobernadores deberán inculcar en el ánimo de los esposos que han pedido demasiado tarde considerables espacios, que á pesar de los buenos deseos de esta comisión general, y que la de París secundará indudablemente, no será posible satisfacer por completo sus aspiraciones de exhibir los productos con holgura; pues á decir verdad, si á todos los que, por ejemplo, se proponen presentar tejidos, se les destinase la superficie que han indicado como precisa, habría necesidad de renunciar á la presentación de clases ó grupos enteros; inconveniente de fácil solución habiéndose concretado á exhibir pocos ejemplares y no grandes para estenderlos; y por separado, en forma de libros, muestrarios bien ordenados con notas de precios, supuesto que en la mayor parte de los casos bastan las muestras para apreciar el mérito de los productos.

—El director de la Biblioteca nacional ha hecho constar en la memoria leída ayer que no hay suficiente personal para el buen servicio del público y para impedir á unos cuantos que maltraten y destruyan lo que es bien de la nación entera, y cuya conservación interesa á todos.

—La Memoria leída ayer en la Biblioteca nacional por su dignísimo director, el señor D. Juan Eugenio Hartzenbusch, encierra muchas y curiosas noticias, cuyo conocimiento creemos agradará á nuestros lectores, al mismo tiempo que demuestran la utilidad del establecimiento y el celo con que es dirigido y administrado.

A jóvenes y ancianos, á curiosos y amantes del estudio científico, á escritores y artistas, á toda clase de lectores en fin, se sirvieron el año pasado, y para impedir á unos cuantos que maltraten y destruyan lo que es bien de la nación entera, y cuya conservación interesa á todos.

—Se han recibido de regalo en el establecimiento, entre volúmenes y cuadernos, 373.

Por la dirección general de Instrucción pública circular á los gobernadores de las provincias, se han remitido 421, entre volúmenes y folletos, correspondientes á obras presentadas para asegurar la vida activa que la comisión ha empleado para promover la concurrencia de productos, ya sea sustituida en breve por la que se ha de instalar en País.

En su consecuencia los gobernadores de las provincias no consignarán á este corte sino los objetos que ya estén en camino, porque los nuevos no llegarían á tiempo hábil, y ademas la habilitación de las aduagias francesas para la introducción de

las mercancías que se han de enviar.

—Pero en este instante del año todo habla al alma y á la imaginación! Las flores tienen perfumes mas gratos, los pájaros cantos mas dulces, el cielo resplandece y el sol ilumina con mayor majedad el cuadro espléndente de la naturaleza que tonando un himno de amor. El ribazo en que uno se siente, el árbol en que se apoya, las últimas margaritas que buella la planta y el viento que nos acaricia, todo parece repetir á nuestro oido con acento insinuante: ¡amor!

Hé aquí por qué paseándose por el bosquecillo que daba frente á la casa de su padre, Luciana tuvo como la vispera al acostarse otra revelación de amor.

No habrá uno de nuestros lectores que si en la primera edad ha leido á Robinson no haya deseado al punto una humilde cabaña.

Las piedras que se encuentran en el jardín de su propia casa, los baces de paja que se logran extraer del granero, el pozo cercano que ofrece el agua para agrupar la tierra, y tres ó cuatro ma-

deros viejos estraidos de algún desvan, hé aquí los útiles con los que construyen todas esas deliciosas

cabañas los pequeños Robinsons que se llaman

ninos.

Pues bien, toda jóven en su primera edad con-

struye en su corazón una cabaña semejante, y en

esa pequeña cabaña mira el suauicio de su

amor.

Luciana no era una cabaña ideal lo que soñaba:

— 139 —

entender en las condiciones del tratado de comercio que el Sr. Casal Ribeiro anunció ya que estaba en proyecto.

— Parece que la dirección general de Propiedades y derechos del Estado ha tomado algunas medidas para llevar á cumplido efecto el real decreto de 4 de enero sobre iglesianos, y se añade que el señor ministro de Hacienda está resuelto a vencer todas las dificultades que se opongan al exacto cumplimiento de las leyes de desamortización, poniéndose de acuerdo con el Excmo. señor nuncio apostólico.

— No habiéndose presentado suficiente número de artesanos al concurso para la provisión de siete plazas entre otros tantos artesanos de diferentes oficios, que con el carácter de discípulos observadores han de ir pensionados á París para estudiar la exposición Universal, por la diputación provincial de Madrid y comisión para dicha exposición, se hace saber á los industriales que se ha prorrogado el plazo para la admisión de solicitudes hasta el 15 del corriente. Las pensiones serán de 600 escudos cada una, y en número de siete á saber: un oficial de carpintería de taller, otro idem de ebanistería, un tallista, un herrero cincelador, un bronceista y un hojalatero.

CORREO ESTRANJERO.

BRASIL.—Se han recibido por la vía de Portugal noticias del Brasil que dan algunos detalles del teatro de la guerra hasta el 21 de diciembre. Los beligerantes ocupaban las mismas posiciones y nada importante había acontecido. El marqués de Caxias preparaba un bombardeo al campo enemigo. Los desertores del campo de Lopez, presentaban este como muy desanimado. Parecía indudable que ha habido una gran revolución en el Paraguay. Lopez había publicado una proclama en el Semanario manifestando que tenía la misión de combatir, no solo á los enemigos extranjeros, sino tambien á los traidores que se levantaban en el interior del país. Esperábese un combate decisivo en todo el mes de febrero.

— Las noticias del Brasil no pueden ser mas contradictorias. Un periódico portugués dice que reina gran desrcion entre los paraguayos, y que el general Ozorio marchaba con 10,000 hombres sobre Itapúa.

CHILE.—Los periódicos de Chile su quejan amargamente de que las repúblicas de Rio de la Plata y Uruguay no hayan accedido á una alianza contra España. Uno de ellos dice, á propósito de esta cuestión lo siguiente:

— El gobierno amigo del Uruguay nos ha impedido practicar en sus aguas el uso de nuestros mas legítimos derechos, oponiéndose á la venta en sus puertos de las presas que nuestros corsarios hicieron en el Atlántico; al mismo tiempo que tolera que los buques de guerra españoles salgan de Montevideo en persecución de nuestras naves, violando de esta manera la estricta neutralidad que ha promulgado, observar en la guerra que actualmente se hacen la España y las repúblicas del Pacífico. Seria necesario aclarar la situación á este respecto. Chile debe saber claramente si el Uruguay es nación amiga ó enemiga, si es aliada ó no de la España. Vale mas un enemigo declarado que un amigo traidor ó hipócrita.

— En una carta de Santiago de Chile, que publica un periódico de Rio la Plata, leemos el siguiente párrafo:

— Es un hecho que aquí dan la mano á los partidos descontentos de Buenos-Aires y les facilitan cuanto necesitan de dinero, armas y hombres. La revuelta de Mendoza tendrá eco en todas las provincias y complicará la situación de la república. Su objeto apparente es destruir de hecho la triple alianza contra el Paraguay, pero lo real y efectivo es vengarse de la negativa á la venta de presas y á la declaración de la neutralidad á España.

— Un periódico chileno, el *Independiente*, enfu-

— 142 —

— ¿De dónde venís? preguntó con voz trémula

é irritada.

Hemos dicho ya que la vieja solterona era recelosa y suspicaz.

Todo le inspiraba serios temores, y particularmente los homenajes que podían dirigir á sus sobrinas, lo que sucedía rara vez porque la sociedad de Mr. Thibaudois era casi nula. Sin embargo, desde algunos días sus recelos estaban alerta por la animación del rostro de Luciana.

Sabido es que un amor naciente es una lámpara interior cuyos reflejos pasando á través de nuestros ojos iluminan nuestro rostro.

Mlle. Athenais había adivinado vagamente que se operaba una transformación en el corazón de la mayor de sus sobrinas.

Adelantóse pues á su encuentro y le dijo con ademán airado:

— ¡De dónde venís?

— Hace mucho calor en nuestro dormitorio, tía, dijo la joven sin fijarse al parecer en la cólera de Mlle. Thibaudois, y he venido á respirar el fresco de la mañana.

recido al saber las condiciones de paz que España proponía, pide la continuación de la guerra á todo trance y que el gobierno chileno saque de los puertos ingleses las corbetas que allí tiene. Esto es un indicio mas de que el *Cyclone* y el *Tornado* eran chilenos.

MÉJICO.—Las noticias de Méjico que traen los periódicos de la Habana alcanzan al 31 de diciembre, á cuya fecha seguía siendo la misma la situación. El emperador permanecía en Puebla, proponiéndose trasladarse á la capital á principios de enero. *La Prensa* de la Habana dice, sin embargo, con referencia á varios pasajeros del vapor *Paris*, procedente de Veracruz, que había desistido á última hora de volver á Méjico, y que desde Puebla se había trasladado á Orizaba, donde permanecía.

—La ciudad de Guadalajara ha sido evacuada por las fuerzas del imperio sin que precediese hecho alguno de armas. Los disidentes la ocuparon tres días después. El general Gutiérrez, que manaba allí, se ha concentrado con todas sus fuerzas, y luego que llegue á reunirse con él el general Miramón, que había salido de la capital con refuerzos, se proponía recobrar aquella importante plaza.

—El general Marquez se ocupa en organizar el ejército del centro.

—En el departamento de Oaxaca las fuerzas de Porfirio Díaz han sufrido dos derrotas, confirmándose la muerte de Ramos, su segundo jefe, a consecuencia de ataques apóleticos repetidos.

—Lo que parece que daba alguna mayor fuerza moral al imperio, eran las exacciones que hacen los disidentes donde quiera que se presentan. En Durango han impuesto multas por valor de cerca de 300,000 pesos, asignando diversas cantidades muy crecidas, hasta de pesos fuertes 40,000, á personas que de un modo ó de otro manifestaron simpatías por el imperio. Todo esto hace que las familias emigren en tropel de las ciudades á donde se acercan los juaristas, y que la última fuerza francesa llegada del interior, trajera en pos de ella más de 80 carriajes de particulares que abandonaban sus fortunas y hogares para salvar el honor de sus familias.

—La intervención, dice una carta de Méjico, material y directa que los Estados Unidos han llevado ya á cabo á favor de D. Benito Juárez, como lo prueba lo acaecido recientemente en Matamoros, ha hecho que muchas personas que dudaban antes de que el imperio, y solo el imperio, representase actualmente la nacionalidad mexicana, van confesando el error en que estaban y adhiréndose á su bandera. La reacción se presenta bien, y todos los buenos mexicanos confían en que cada día irá ganando terreno. A este resultado contribuirá poderosamente la gran campaña que en todas direcciones va a emprenderse.

PORTRUGAL.—Interpelado el gobierno portugués en las Cámaras sobre la navegación de los buques de vapor en el Tajo, ha contestado por conducto de uno de los ministros, que el gobierno se proponía acabar con este y todos los privilegios que existan en la administración pública.

—La oposición que el ministerio portugués nina en las Cámaras parece que se ha aumentado

estos días. El conde Labrador se ha declarado jefe de la oposición en la Cámara hereditaria. En la última reunión que celebró la mayoría parece que hubo alguna frialdad. Muchos diputados pidieron al Sr. Casal Ribeiro que retirase el proyecto de reforma de su departamento.

—El gobierno portugués trata de crear grandes cuerpos de policía, sin organización militar, que serán mandados por comisarios á las órdenes de los gobernadores civiles. Los cuerpos de Lisboa y Oporto se compondrán de 230 y 150 individuos respectivamente. De las demás provincias del reino nada se sabe todavía.

CHINA.—El virey de la China ha entrado en Nanking, después de batir en trece combates sucesivos á los insurrectos de Nien-si, cogiéndoles 10,000 prisioneros y un botín considerable.

RIO DE LA PLATA.—Hoy recibimos noticias del teatro de la guerra en el Paraguay que no dan cuenta de ningun importante hecho de armas. El general Mitre, presidente de la república argentina y jefe del ejército de esta nación, ha estado gravemente enfermo; pero á la fecha de las últimas noticias había mejorado y decía que iría á Buenos-Aires.

—Continuaban las guerrillas y el cañoneo diarios en las líneas avanzadas.

—En el Paraguay no existen tropas sublevadas, según se dijo; sólo hay desertores que vagan de un lado á otro en insignificantes fracciones.

—El presidente paraguayo Lopez reunía en Curupaty nuevos cañones de gran calibre.

—Había fallecido el general Ramírez.

—El Sr. Bell, el famoso constructor de torpedos paraguayos, pereció, según se afirma, víctima de una de esas máquinas.

El 9 de diciembre hubo una terrible explosión en el campo paraguayo producida por el incendio de varias carretas que contenían municiones de guerra. La tierra se estremeció toda en una gran zona. Dícese que estallaron unas 400 granadas y bombas.

Los aliados se aprovecharon, según noticias dadas al *Nacional*, de aquel infortunado incidente para descargar una granizada de balas sobre el campo enemigo, dirigidas precisamente hacia el sitio de la catástrofe, al cual se veían correr gruesas columnas de fuerza á evitar acaso que se propagase el incendio, y sobre las que causó mucho estrago la artillería aliada.

Los paraguayos, sin embargo, lejos de aparecer desconcertados, respondieron vigorosamente á los cañones aliados, arrojando grandes proyectiles huecos y sólidos. Restablecióse la calma después de un corto período, escuchándose á poco rato, y de una manera distinta, los entusiastas vivas que salían hendiendo los aires desde el campamento paraguayo, como en demostración acaso de que aquel reciente desastre en nada había quebrantado sus ánimos.

—A formar parte de las consultas de facultativos con motivo de la enfermedad del general Mitre, habían sido llamados tres médicos españoles que asisten en los hospitales de Corrientes, y que fueron expulsados de Chile al mismo tiempo que otros muchos españoles.

—Las operaciones de la guerra marchan con mucha lentitud, y se cree que hasta marzo del corriente año nada podrá emprenderse.

—Dicen de Buenos-Aires que la revolución de Mendoza continúa estacionada y concreta al territorio de dicha provincia. Los medios dispuestos por el gobierno nacional para combatirla están en marcha y sin que se pueda asegurar con siveza el dia en que llegarán á punto desde donde puedan ejercitarse su acción.

PERÚ.—Manifiéstanselo los diarios chilo-peruanos sumamente alarmados á consecuencia de una noticia estampada por el *Courrier des Etats-Unis*, aseverando la existencia de una nota pasada por el señor Seward á los gobiernos aliados, cuyos términos son bastante decisivos, según el órgano precisado, en cuanto á obligarlos á dar oídos á los buenos oficios de Francia y Inglaterra en el asunto de la mediación, conminando á Chile en caso contrario con la pérdida de las simpatías del gobierno de la Unión. La exasperación de nuestros enemigos á la sola idea de que pueda existir en realidad un documento de semejante indole, no conoce límites. Truenan fuertemente contra los yankees y contra el gobierno del Sr. Seward, á quienes los diarios más exaltados prodigan epítetos insultantes, apellidándole político ambicioso y egoista, mal americano, vendido á los intereses de España.

—Noticias del Perú dicen que más de doscientos hombres trabajan en fortificar las islas Chinchas con cañones de grueso calibre.

RUSIA.—Se asegura que el gobierno ruso ha contestado á la nota circular de Turquía de 26 de diciembre, diciendo que no podía juzgar actualmente si eran justificadas sus quejas contra Grecia.

—La Rusia, añade, tratará de hacer abortar cualquier nueva violación del derecho de gentes; pero declara, por otra parte, que solo la iniciativa generosa de la Puerta podría dar una solución á conflictos que son permanentes, y termina diciendo que sería de interés para la Puerta tener en consideración las simpatías que inspiran los griegos.

ALEMANIA.—La *Gaceta de Alemania del Norte* ha publicado un artículo en que trataba de probarse que la linea del Mein, fijada por la paz de Praga, no era más que una ficción. A este propósito, *El Debate de Viena*, en un notable artículo, declara formalmente que, según el sentido del tratado de Praga, la Alemania del Sud debía conservar una existencia internacional independiente y no debía entregarse el Sud de la Alemania á la codicia de la Prusia.

ESTADOS-UNIDOS.—Dice el *Diario de Washington* que el señor Johnson completará el *Temporary Office*. Esto significa, que á pesar de las amenazas de sujetarle á acusación y de suspenderle de su cargo, si hay lugar á juicio, el presidente está bien decidido á permanecer en la Casa Blanca hasta la espionaje del término de su mandato, esto es, hasta el 4 de marzo de 1869.

—Las noticias de Washington están conformes con que en la Carolina del Norte se estaban organizando sociedades secretas.

INDIA.—A medio millón de almas se hace sentir el número de víctimas sacrificadas á los rigores del hambre en la India, ocasionada por la sequía que negó á sus habitantes los alimentos naturales. Mucha responsabilidad cabe al gobernador británico en aquellos países, dice una correspondencia, pues tenía trigo en abundancia á su disposición, y además la calamidad se anunció en tiempo bastante para pedir auxilios á Europa. Un sistema de irrigación no es tampoco difícil allí.

FRANCIA.—Continúa la Bolsa de París obedeciendo ciegamente á las impresiones del momento: de aquí que haya carecido en la semana última, como en las dos anteriores, de fisonomía propia.

—La *France* asegura que es cosa decidida por el gobierno imperial el suprimir la autorización previa para fundar periódicos políticos.

—A *La Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

•París 1.^o—Los diarios se ocupan hoy especialmente de la cuestión de imprenta, y cada uno indica como probable ó cierta alguna modificación en el proyecto. La verdad es que hasta ahora no se ha ocupado el Consejo de ministros de la prensa y que ni aun los íntimos amigos del gobierno pueden dar nada como seguro sobre el particular. Ya se ha dicho á ustedes que en el primer consejo presidido por el emperador se iniciará esta cuestión.

Y es mas. Aun cuando se convengan las bases del proyecto, difícil que se publique, ó por mejor decir, sé que oficialmente no se publicará, pues el principal anuncio que tendrá el público sobre la cuestión de imprenta será el discurso de la Corona, el 14 del actual.

Del mismo modo se sabrá el pensamiento del gobierno respecto al derecho de reunión, del que tampoco están aún acordadas las bases.

Sé que han empezado ya las negociaciones de que he hablado á Vds. para el arreglo de las relaciones entre la Puerta y los subditos cristianos dependientes de ella. El ministro de Francia en Constantinopla ha celebrado ya alguna conferencia con el gobierno otomano, y en este asunto que tanto se roza con la cuestión de Oriente, se espera que podrá adelantarse tanto que haga cesar los temores de que aquella cuestión vuelva á suscitar de una manera temible para Europa.

Hablando de este asunto he dicho á Vds. ya hace tiempo que la cuestión de Oriente podría resolverse por compensaciones y sin necesidad de un conflicto armado.

Se espera de un momento á otro la noticia de la salida del ministro austriaco del Sr. Belcredi, ministro de Estado, que según parece, se ha hecho imposible en su puesto por haberse declarado en abierta oposición con la opinión pública.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 3.—Méjico 29 de diciembre.—Todo el cuerpo expedicionario francés estará escalonado hacia el 20 de enero entre la ciudad de Méjico y el mar.

Florence 2.—Siete secciones de la Cámara han nombrado comisiones contrarias al proyecto de libertad de la Iglesia.

— 140 —
— 141 —

— ¡Tía! murmuró la joven cada vez mas satisfecha al oír hablar de Alberto, lo que sin pensarlo era decir bien de Camilo.

En aquel momento sus hermanas descendieron del dormitorio.

Mlle. Athenais las contó con la vista y advirtió que fallaba con su llamamiento.

Era Ursula, la más mala, la más fea, la que se patecía mas ásio amable tía, y por consecuencia su favorita.

Habíamos olvidado decir que Mlle. Thibandois adoraba á Ursula.

— ¿Dónde está vuestra hermano menor, hijas mías? preguntó con voz dulce.

— Hemos aquí, tía, reposo Ursula que viene de el bosquecillo á donde había seguido secretamente á Luciana.

— ¿Qué hacéis ahí, loquilla?

— Tecla mucho calor tía, y he venido á respirar el fresco de la mañana, dijo la joven repitiendo una por una las palabras de su hermana mayor.

Fuese que Mlle. Athenais no comprendiese la malignidad de esta respuesta, ó que por el contrario, comprendiéndola, quisiera humillar á Luciana con su diferencia de conducta, se contentó con decir:

— Está bien, seguidnos al comedor.

— 141 —

sus ojos. El menor objeto que contenía le parecía de incalculable valor.

En aquella humilde morada donde tantas veces se había encontrado con sus hermanas, figuraba estar en compañía de Camilo; cerraba los ojos para verlo mejor, y murmuraba para sí:

— ¡Qué bien se estaría aquí!

Permaneció sumida en aquella meditación hasta el instante en que oyendo la campana que daba la señal de vestirse, se dirigió lentamente á la casa para ganar el dormitorio.

— No hay nada mas traidor que la arena! Por leve que fuese el andar de Luciana, la arena crujía como si la comprimiesen en un torno.

Al oír el rumor, una vocecita aguda preguntó:

— ¿Quién va?

Era la voz de Mlle. Victoria Athenais.

— Habeis estado en Lyon, lector? Habeis visto al fin de otoño la amarillenta frente del Rhône arrugada con la expresión mas violenta de furor? Al volveros á la parte opuesta, habeis contemplado el Saona con su aspecto risueño, su expresión de dulce serenidad?

— Habeis llegado por fin al punto donde se confunde el Rhône con el Saona, y habeis admirado la cólera con que el río viejo acoje al que acaba de hacer?

De este modo acogió Mlle. Athenais á Luciana.

Adelantóse á ella con los brazos cruzados sobre el pecho, la mirada centellante.

— 140 —
era una vivienda real y verdadera que había construido con sus hermanas en el mismo jardín de Mr. Thibandois.

Era una pequeña gruta formada por piedras y techumbre de paja, situada en el centro de la huerta, y rodeada por consecuencia de toda clase de frutos.

Ni en la Auvernia, esta Suiza francesa, hubiéramos podido encontrar una cabaña mas escondida, mas pintoresca.

Para entrar en ella era preciso humillar la cabecita para no tropezar con el techo, y para ver dentro no cerrar la puerta, porque las constructoras no habían cuidado de hacer una ventana por donde penetrarse la luz.

Estendidos á lo largo de las paredes, veíanse azadones, cubos, regaderas, todos los útiles de jardinería, y ocho ó diez sillas rústicas probaban que aquella cabaña servía para preservar á toda la familia Thibandois del sol ó de la lluvia en caso necesario.

Allí fue donde Luciana se dirigió la mañana del dia en que iban áir los dos jóvenes á casa de su padre.

— ¿Iba á buscar allí el olvido de sus sueños? ¡No podríamos decirlo! Sentose en una de las sillas y tendió la vista en torno suo.

Conocía el interior de aquella cabaña hacia mucho tiempo, y sin embargo la examinó con una atención como si por primera vez se presentase á

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 6 DE FEBRERO.

Muchos años ya perdiéndose la cosecha de la patata en nuestra provincia, sin que un mal tan generalizado y de tan alta trascendencia haya fijado la atención de la Diputación provincial: no podemos dirigir nuestros cargos á los individuos de época determinada, y sí á cuantos la han formado desde el año 46, de cuya fecha data el mal que lamentamos. Ninguna excusa pue de alegarse para justificar la inacción de las sucesivas corporaciones, puesto que el mal es comun, y los diputados que la componen los envian los partidos judiciales, casi siempre de su mismo seno, y por lo mismo ven el mal, le palpan en su misma casa, y no procuran el remedio. ¿Es por que se cree que no existe otro recurso que esa estóica resignación ante el mal que nos parece incurable? Sí, señores, esta y no otra es la verdadera causa.

Aun existían en nuestra provincia, cuando se dejó sentir el contagio, muchas, muchísimas personas que presenciaron, si no la aclimatación de esta planta tuberculosa, al menos los esfuerzos que hizo la sociedad Fomento Cántabro para desarrollar su cultivo; los resultados fueron muy lisonjeros y nos aventuramos á decir que centuplicaba la semilla. ¡Y cuál ha debido ser la conducta de la Diputación, desde que se advirtió que la enfermedad de la patata no se presentaba periódicamente, sino que la ataca constantemente? Debió acudir á la Inglaterra, donde se cultiva con especialidad, y por lo mismo conocerán muy bien la patología de ella. No cabe duda que el daño procede de la atmósfera, si bien no se conoce la causa para conjurarla, puesto que en una misma amelga, cuando las siembras se han hecho en distintos tiempos, se ven completamente agostados unos vástagos, y otros se ostentan lozanos. Hoy mas que nunca debe estudiarse la enfermedad de la patata, que también es extensiva al tomate, por sus condiciones alimenticias, cuales son la facilidad de prepararla, la menor cantidad de sustancia crasa ó oleaginosa que pide para su condimento, y la de suplir en el hogar del indigente la falta de las frumenticias.

Aun en las clases acomodadas es un germen de riqueza considerada como planta forrajera, sabido es que el nabo no prevalece todos los años, ó como dice el vulgo, no siempre pinta, y solo dura un mes ó dos, á lo que hay que agregar el tiempo frío ó lluvioso en que viene, todo lo cual atenua si no destruye sus beneficios. Ultimamente, se desarrollaría á la vez el cultivo de una clase de alubia, desconocida hasta aquí, siendo preferible á las antiguas por su delicado gusto y buena coqueta.

Después de levantado el fruto de la patata, ó se deja el terreno sin cultivo, hasta que viene el tiempo de la nueva sementera, por no haber semillas que puedan llegar á sazon en lo que resta de verano, ó se cubre de nabo, que no siempre se dá.

La alubia es la única planta que en estos casos puede reemplazar ventajosamente al nabo; mas hasta aquí se ha desaprovechado por las dificultades que ofrecía, pues conociéndose muy poco la clase de alubia enana, la trepadora necesita sustentáculos que se forman del esquismo de los arboles, presentándose el inconveniente de que no todos puedan adquirirlos, y que espuestos á las lluvias y calores del verano se pasman, no sirviendo mas que para una cosecha, porque agobiados con el fruto de la planta recargada de follaje, los balancea el viento de otoño, y da con ellos en tierra.

Todos estos inconvenientes, cuya apreciación solo pueden hacer los que cultivan, hay que remediar en cuanto sea posible,

en las huertas, desaparecen hoy con la alubia de la especie enana, que sin el extendido tallo de la trepadora la aventaja en la clase y cantidad de fruto.

No vamos á dirigir inculpaciones de ningún género á las administraciones pasadas, ni menos queremos suscitar recuerdos que parecerían acaso censuras estemporáneas sobre cierta injustificada prevención que ha venido dominando contra toda obra de ensanche en esta población.

Antes de ahora nos hemos ocupado de estas cuestiones, combatiendo la tendencia de ciertas medidas que nos parecieron siempre opuestas á la equidad, así como contradictorias hasta cierto punto con el verdadero interés de un pueblo que aspira á engrandecerse, aprovechando todos los elementos de que ha podido disponer.

Repetimos que no vamos á evocar recuerdos poco gratos de lo que aquí ha pasado siempre que se ha tratado de obras de ensanche; pero es lo cierto que, ó nosotros estamos alucinados por una inexacta apreciación, ó es muy poco satisfactorio el resultado de ese sistema de entorpecimientos y reparos no siempre motivados, que se viene observando en el particular. Recientes están todavía, y acaso no hayan cesado de producir sus desplorables resultados, las escenas á que dió lugar la cuestión de ensanche en los terrenos de Maliaño. Análogos espectáculos se están presenciando también respecto á otras obras de la misma clase, entre las cuales vamos hoy á citar la relativa al nuevo barrio de la Florida, sobre la que nos permitiremos llamar la atención del Municipio.

Ese barrio recientemente construido se encuentra lleno de edificios de excelente aspecto y no vulgares proporciones. Su situación puede llamarse céntrica, y de todas suertes tiene muy buenas condiciones bajo el punto de vista higiénico y aun de público ornato. Puede decirse que constituye hoy un verdadero adelanto en el ramo de construcciones civiles, siendo digno de que la atención del Municipio se hubiera ya fijado en proporcionarle las demás ventajas que dependen exclusivamente de la administración local, tales como alumbrado, alcantarillas de desague, empedrado y demás de esta clase.

¿Y se ha acordado alguna disposición con tal objeto? ¿Se ha procurado atender en este punto á lo que es ya una verdadera necesidad del público servicio? Creemos que no, y hé aquí precisamente por qué nos vemos en el caso de dirigirnos á la actual administración local, esperanzados de que no será completamente perdida esta escitación a su reconocido celo y actividad.

Es menester, digámoslo con franqueza, renunciar para siempre á ciertas ideas de exclusivismo que han predominado aquí demasiado, oponiendo una barrera inconveniente al verdadero progreso de la población; es preciso optar entre adelantar, dando acogida y protección á los nuevos intereses creados, ó estacionarse, que es lo mismo que retrogradar, ahogando todos los esfuerzos que se vienen empleando para dotar á Santander de nuevos elementos que sirvan al desarrollo que necesita, si ha de aspirar á un gran porvenir que todos deseamos, pero que no todos comprenden bajo el mismo punto de vista que nosotros.

Por hoy nos limitamos á estas ligeras indicaciones. Acaso otro dia seremos más específicos, si bien no es en rigor necesario explicar mas detalladamente lo que está en la conciencia de todos, después que amargos desengaños han venido á demostrar errores gravísimos que han producido muchos y graves conflictos que á toda costa

evitándolos de una manera absoluta en el porvenir.

VARIEDADES.

A la memoria de mi querida hermana Elvira.

En la bella y sin par Andalucía,
Del mundo encanto,
Consuelo que bastara á mi quebranto
Encontré un dia.

La muy reciente pérdida lloraba
De mi hermanita,
Y como triste flor mustia y marchita
Me comparaba.

Piede aquella su vida y hermosura,
Desde el instante
Que una mano imprudente ó arrogante
Desgaja impura.

¿Por qué, decía en mi amargura yo
Desesperado,
Se rien estos hombres que á mi lado
Dios colocó?

Es el idiota solo quien no siente
Prófunda pena,
Cuando vé rebosar de dolor llena
Copa inclemente?

Desesperado en mi delirio ciego,
Sin escucharme,
Morir quise también y anonadarme
Desde luego.

Y al ver que el mundo contemplaba mudo
Mi llanto inmenso,
Y ser yo solo quien dolor intenso
Sintiera agudo,

No pude resistir tal desengaño,
Y furioso
Maldije al Orbe, para mí abundoso
De amargo daño.

Llegaba mi delirio hasta su ocaso
Sin advertirlo,
Y loco en mi furor llegué á medirlo
Paso por paso.

Mi sino tan fatal se complacía
Dando rienda
A mi ciega tortura, que una venda
Me retenia.

Canisado de mi llanto y mi fatiga,
Con gran empeño
Imploré me tendiese el dulce sueño
Su mano amiga.

Y conseguí por fin lo que anhelabat
Dormí tranquilo;

Brindóme el sueño con su santo asilo
Cuando penaba.

Dichosos y felices los momentos
Que yo dormí;
Ellos fueron sin duda para mí
Del cielo acentos.

En ellos recobré la dulce calma
Antes perdida;
En ellos contemplé lo que es la vida,
Lo que es el alma.

Admiré al despertar en la llanura
Lozanas flores,
Y una luz que avivaba los colores
De su hermosura.

Y muy luego escuché la melodía
De miles de aves
Distinguiendo también de su armonía
Los trinos suaves.

Murmuraba además tranquilo el río
En su corriente,
Inclinando las hojas dulcemente
Fresco rocio.

Del sol rayos dorados á lo lejos
Se distinguían,

Y siempre se ensanchaban... y estendían
Vivos reflejos.

Del mar al otro lado la bonanza
Clara veía,
Y arrogante un bajeal se descubría
En lontananza.

Muy bello fué aquel dia á mi amargura
Y á mis dolores,

Pues que logró borrar con su celeres

Mi cruel tortura,
Mostróme con su mano Dios clemente

Naturaleza,

Diciéndome una voz: su gloria empieza,

mortal, detente.

La vista del espacio y de sus flores

Me fascinaba,

Mientras yo asaz incrédulo dudaba

De sus amores.

Bendito una y mil veces, me decía

Mi afán profundo,

Ese cielo, el mas bello de este mundo,

La Andalucía.

JOSÉ CUTAS Y PRAT.

GACETILLAS.

Relata refero.—Deseando que se haga justicia seca, y bajo las oportunas reservas por lo que á nosotros toca, damos cabida en este lugar á la siguiente carta que nos dirige con tal objeto uno de nuestros suscriptores de esta capital. De ella conferímos traslado á quien corresponda, y Cristo con todos. Allá va.

• Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.—Santander, Febrero 4 de 1867.—Muy Sr. mio: Hábese cumplido tres años desde que remiti á V. una noticia que produjo los sueltos adjuntos (1) de su apreciable periódico y tuvieron un resultado admirable; porque desde entonces ni para bien ni para mal se han visto los municipales por esta calle; ni se han dejado de cerrar las puertas del portal de esta su casa antes de las nueve de la noche, pero como en los pisos altos se subarriendan puestos para colocar camas, resulta que hay mas vecinos sin llave de portal y sin cargas vecinales que habitaciones; estos, que estén de mas para el dueño de la casa, corren los pasadores de la puerta de dos hojas, y dejándolas abiertas se echan á la calle. Si á la autoridad se le ocurre imponer una multa por hallar la puerta del portal abierta después de haber sido cerrada, ¿quién con justicia debe pagar? porque ayer estaba cerrado el portal á las ocho y media de la noche, y diez minutos después estaba abierto; tanto que un municipal llamó para apuntar el número de la casa sin averiguar quién la había dejado abierta; por lo que estoy esperando pagar injustamente.

Espero de V. se sirva dar cabida en su apreciable periódico á una pregunta como la que le refiero con sus antecedentes, lo que le agradecerá S. S. S. Q. B. S. M., —Un suscriptor.»

Lo sentimos.—Por lo que resulta del anuncio publicado en el Boletín oficial de esta provincia, veímos que el proyectado arreglo sobre encabezamiento de consumos en nuestra capital se ha frustrado. No sabemos por qué; pero lo que sabemos es que en el Boletín oficial de hoy aparece lo siguiente:

• **Secretaría de Hacienda.**—Por término de ocho días, contados desde el de la publicación de este anuncio, se admitirán en este Gobierno de provincia las proposiciones que se presenten para el arriendo, sin subasta, de los derechos y recargos de consumos de esta capital, sin sujeción á tipo determinado; entendiéndose el arriendo por lo que resta del corriente año económico de 1867-68 y 1868-69, bajo las condiciones y reglas establecidas para estos contratos en la legislación vigente. A las proposiciones deberá acompañar carta de pago que acredite el depósito previo del 2 por 100 de su importe en la Caja general ó sucursal del ramo, sin lo cual no serán admitidas.

Santander 6 de Febrero de 1867.—José Jover.»

(1) Los sueltos á que se alude se referían á quejas análogas á las de hoy producidas por dicho suscriptor, vecino de la calle de San Sebastián.

(N. de la R.)

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Bergantín goleta Cienfuegos, de 86 ts., capitán D. J. B. Padron, de Puerto-Rico con 347 piezas caoba, 428 cueros, 173 sacos cacao y 57 barriles café á los señores hijos de Dóriga: 203 cueros á la señora viuda de Pujol.

Id. id. Paquete de la Guaira, de 110 ts., cap. D. A. Oriosolo, de la Guaira con 451 sacos cacao á D. M. Huidobro: 115 id. id. á los señores Bustamante y Gallo: 102 id. id. á D. J. M. Aguirre.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, para Bilbao con cacao, aguardiente y otros efectos.

Id. Vizcaíno-Montañés, de 48 ts., cap. D. R. Goicoechea, para id. con azúcar y otros efectos.

CAMBIOS DE HOTEL.

Madrid á 8 div. 314 dñño.

ESCUELA DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Se establece una en la calle de Rua la Sal, número 19, piso 1.º de la izquierda, bajo la dirección de don José María Lastra, Maestro de Instrucción primaria elemental.

Las personas que deseen honrar este establecimiento se convencerán de los buenos deseos que tiene dicho Profesor de corresponder á la confianza que en él depositen los padres de familia.

La apertura de la escuela tendrá lugar del 7 al 8 del actual, en el número 19 de la calle de Rua la Sal.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, num. 5, cuarto bajo.

